FFM515 28 Augusti 2012 Examinationskod: 1
Omtenta i FFM515 Mekanik 1

Tid och plats: 28 Aungusti 2012 08:30-12:30 i Maskin
Hjilpmedel: Inga hjdlpmedel

Ezaminator: Stellan Ostlund, 076-7619006
Podngberdikning:

Varje uppgift bedéms med 0,1,2 eller 3 poéng enligt foljande principer:

3P - helt korrekt 16sning med tillrdckligt underlag att kunna f6lja resone-
manget.

2P - helt korrekt fysikalisk och matematisk uppstillning av problemet
men dérefter en ofullstindig 16sning.

1P - helt korrekt analys av problemet, visat genom en kortfattad beskrivn-
ing och lamplig skiss.

Betygsgranser

For att bli godkénd krévs minst 6P pa uppgifterna 1-4. Fér de som blir
godkénda réttas uppgifterna 5 och 6, och betyg 6-10 ger betyg 3, betyg
11-14 ger betyg 4 och 15-18 ger betyg 5.

Allménna instruktioner

Ekvationer med inkonsekventa enheter eller svar med fel enheter utgdr
allvarliga fel. Kolla gérna grinser i svaren for att kontrollera om svaret ar
rimligt. Redovisa kortfattat era berikningar och svar direkt pé tentabladet.
Om mer papper beh&vs kan ni hinvisa till mer omfattande rakningar i
bifogat separat hifte. Markera alla blad.

Om du tycker problemet &r otydligt, ange de antaganden du sjalv gor nér
du Iéser problemet. Notera att inte alla givna parametrar noédvindigtvis
beh6vs for att svara pé varje problem.



Tre identiska tunga och glatta (friktionsfria) cylin-
drar med massa m och radius R &r staplade pa
varandra pa ett friktionsfritt bord. Berikna kraften
F, som maste tillforas sa att cylindrarna inte glider
isér.
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Uppgift 2

En homogen ldda med vikt m visas i genom-
skarning i figuren. Den har héjd H och bredd & och

-

|
b -l star pa ett bord dir den statiska friktionskoefficien-

kS ten &r u. Man &nskar skjuta ladan sidledes genom
tillféra en horisontell kraft P. Vad &r den maximala
P hojden A dar man maste applicera kraften utan att
H m ladan bérjar viilta.
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Uppgift 3

En “skateboard ramp” med massa M rullar frik-
tionsfritt pad ett jimnt underlag och en “skate-
boarder” markerad som en liten kub med massa
m befinner sig pa den 6vre kanten enligt figuren.

_— W — Rampens yta bestar av en kvartcirkelbage med ra-

—]® = @ ™ . dius R. Ett streck i underlaget vid “O” markeray

‘ det gemensamma masscentrummet och ett annat

streck L &r markerat pa ett avstand L fran 0. Skate-

boardern som vi antar rullar friktionsfritt, ger sig

nu ner och ivig till héger nerfér rampen som da

2 | sin tur rullar sakta At vinster. Berdkna det to-

“* tala avstandet z rampen har forflyttat sig och hur

snabbt den rér sig sig nir skateboardern passerar
strecket L. Storleken men inte vikten pa skateboardern kan férsummas.
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Uppgift 4

En pérla med massa m ror sig pa den friktionsfria
s staltraden som foljer bigen z = ta%*. Stiltraden
roterar runt z axeln med vinkelhastighet w med
gravitationen riktat ner lings —z. Som en funktion
z av a och w bestdm avstandet r dér pérlan kan vara i
jamnvikt med konstant radius. Bilden visar kurvan
med a = 1.
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Uppgift 5

Luckan ABC ar fritt vridbar kring B och till-
sluter en kanal med bredden b vinkelrdt mot pap-
perets plan. Den péverkas av vattentrycket dels pa
undersidan AB med lingden a , och dels pa den
vertikala sidan BC'. Nir vattenytan stiger till ett
visst avstand h 6ver B kommer luckan att 6ppnas.
Bestém detta viirde pa h. Vikten av luckan sjalv ar
noll.
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Uppgift 6

Sprinklern med den angivna geometrin roterar utan friktion.
Avstanden r och b 4r horisontella och vinkelrita mot varan-
© i~ dra och vattnet tillférs med en total ménghastighet Q@ m?/s;

: varje munstycke har area A. Berikna den konstanta vinkel-
hastigheten som sprinklern far nar den roterar.
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